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Дру ги део ове сту ди је, на кон те о риј ских уви да, до но си раз ми шља ња о то ме 
ка ко „сли ке и сим бо ли“ ре флек ту ју „ду хов ност у сво јој тран си сто риј ској ми си ји 
по тра ге за сми слом“. Дан се ба ви на чи ном на ко ји мит ска свест пре фи гу ри ра фе но-
ме не и од но се у умет но сти, дру штву и фи ло зо фи ји мо дер ног до ба ка ко би се при-
ка за ле „па ра диг ме чо ве ко вог сми сла по сто ја ња и на чи ни ма от кри ва ња он то ло шког 
сми сла ко ји је „цен трал на чи ње ни ца код Ели ја деа“. Одељ ци у ко ји ма раз ма тра 
чи та ву па ле ту сли ка и сим бо ла у ра зним кул ту ра ма и тра ди ци ја ма кроз оп ти ку 
ми та као по треб не, не за мен љи ве и су штин ски бит не исти ни те чо ве ко ве при че у 
ко ме се трен до ви и сти ло ви дру штва и фи ло зо фи је два де се тог ве ка прин ци пи јел-
но не раз ли ку ју од на ра тив ног и са знај ног им пе ра ти ва у древ ним ми то ви ма.

Упр кос ком пли ко ва ној те ма ти ци Ели ја де о ве ми сли ко ја ме ан дри ра из ме ђу 
ми та, исто ри је и ре ли ги је с јед не, и чо ве ко вог ис ку ства ствар но сти с дру ге стра не, 
Ма ри а на Дан пи ше пре ци зно и ја сно, го то во ро ма неск ним сти лом. На чин на ко ји 
нам ау тор ка ове сту ди је пред ста вља Ели ја де о ве иде је пру жа увид у ра зно ли кост 
ње них во ка ци ја про фе сор ке, пе сни ки ње и фи ло зо фа. 
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ФАН ТА СТИЧ НА ПО Е ТИ КА СТВАР НОГ ЖИ ВО ТА

(Ро берт Хо дел. Ре чи од мра мо ра: Дра го слав Ми ха и ло вић, жи вот и де ло.  
Ла гу на, 2020)

Пред на ма је зна чај на, оп се жна, те мељ на, aли исто та ко ве о ма уз бу дљи ва 
би о гра фи ја на шег ве ли ког са вре ме ног пи сца и ака де ми ка Дра го сла ва Ми ха и ло ви-
ћа, из пе ра ње мач ког сла ви сте, та ко ђе чла на СА НУ, Ро бер та Хо де ла. Ми ха и ло вић 
и Хо дел ду го го ди шњи су нај при је по зна ни ци, а за тим и при ја те љи – и у овој књи-
зи, пре мре же ној по да ци ма, по зи ва њи ма на ре ле вант не из во ре1, па чак и ис ти ца њем 
по не ке не ло гич но сти или не до сљед но сти – тај се по да так о при сној ве зи ау то ра и 
ње го вог са го вор ни ка не мо же пре не брег ну ти. За пра во, он до но си је дан су здр жан 
емо тив ни пре лив, мо жда и не за о би ла зан то ком при пре ме гра ђе за исто ри ју јед ног 

1 Ау тор се по зи ва на мо но граф ске пу бли ка ци је и збор ни ке ра до ва о Дра го сла ву Ми-
ха и ло ви ћу, пред го во ре ње го вим дје ли ма, члан ке о пи сцу, ау то би о граф ске за пи се, ин тер вјуе 
дру гих ау то ра и но ви на ра са Ми ха и ло ви ћем, до пун ску исто ри о граф ску на уч ну гра ђу (члан ци 
о исто ри ји Ср би је, о исто ри ји гра да Ћу при је, о дру штве ним, по ли тич ким, со ци јал ним и 
кул тур ним пи та њи ма у СФРЈ, о Го лом ото ку), на Ми ха и ло ви ћев при ват ни ар хив, али нај-
ви ше, при род но, на два де се так ин тер вјуа ко је је сам оба вио са пи сцем. „Пр ви овим раз го во-
ри ма у пр вом пла ну су нај ви ше кон крет на пи та ња о жи во ту и де ли ма Дра го сла ва Ми ха и-
ло ви ћа, ко ја тре ба да по пу не по сто је ће пра зни не у би о гра фи ји, те су че сто ма ло ме ђу соб но 
по ве за на“ (17).
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ду гог, нео бич ног, го то во чу де сног жи во та. „Жи вот Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа је 
по пут оди се је“ – на са мом по чет ку, у пред го во ру за срп ско из да ње за пи су је Хо дел, 
сиг на ли зи ра ју ћи кроз крат ку, мал те не ла кон ску од ред ни цу са ка квим се жи во то-
пи сом су сре ће мо.2 

Ио ле са пи сцем и ње го вим дје лом упо зна том чи та о цу хо ри зонт оче ки ва ња 
не ће би ти окр њен – у књи зи су те мељ но пре тре се не дви је те мат ске ли ни је, ме ђу соб-
но за ви сне – ком пли ко ва на, на тре нут ке из ра зи то те шка и ин спи ра тив на суд би на 
ве ли ког пи сца и ло ги ка и тем по рал ност ње го вог ау тор ског раз во ја. Ре чи од мра
мо ра кон ци пи ра не су хро но ло шки – по гла вља су рас по ре ђе на та ко да се на из мје-
нич но ба ве кључ ним тре ну ци ма лич ног жи во та пи сца (смрт ро ди те ља, шко ло ва ње, 
за то че ни штво на Го лом ото ку, за по сле ња, сту па ње у брак, ра ђа ње дје це, при ја тељ-
ства3, итд.) и да ту ми ма из ла ска књи жев них дје ла (ро ма ни, збир ке при по вје да ка, 
дра ме, са бра на дје ла, до ку мен тар на про за, по ли тич ка есе ји сти ка) – одјељ ци на рав-
но ни су стро го те мат ски раз ди је ље ни, не го су ну жно ис пре пле те ни. 

Књи гу отва ра ју по гла вља ве за на за ро ђе ње, нај мла ђе да не, за тим дје ча штво 
Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа; у њи ма има ри је чи о по ро дич ним при ли ка ма, со ци јал-
ном ми љеу у ком пи сац од ра ста, о ра но из гу бље ним ро ди те љи ма, о при сној ве зи са 
тет ком ко ја га је од га ји ла, о ма лом гра ду – Ћу при ји, у ко јем про во ди сво је нај ра-
ни је го ди не. При род но је, та ко ђе, што те ма Го лог ото ка и Ми ха и ло ви ћа као мла дог 
по ли тич ког су жња (прак тич но дје ча ка) за у зи ма не са мо пе ри од фак тич ког ро бо-
ва ња, не го мар ки ра цје ло ку пан пи шчев ви јек и рад, ути ску ју ћи му жиг до жи вот не 
по ли тич ке оби ље же но сти.4 Ова пи та ња пре тре се на су у Ре чи ма од мра мо ра у 
не ко ли ко на вра та, са раз ли чи тих вре мен ских дис тан ци и из не ко ли ко угло ва, пот-
кре пље на ра зно вр сним из во ри ма. Али, ми би смо не што ви ше па жње ово га пу та 
по све ти ли дру гим ау тен тич ним оби љеж ји ма ове књи ге, не че му због че га нам се 
она чи ни на ро чи то дра го цје ном. 

Ри јеч је, нај при је, о то ме да су ди је ло ви тих раз го во ра из пр вих одје ља ка ва-
жни не са мо због чи ње ни ца о жи во ту пи сца (на при мјер, не што ши ра на по ме на о 
„дво стру ко сти“ пи шче вог пре зи ме на, ал тер на ци ји Ми ха и ло вић/Ми хај ло вић или 

2 Књи га на че твр тој стра ни до но си сље де ћу на по ме ну: „Овај текст об ја вљен је пр ви пут 
у кра ћој вер зи ји на не мач ком је зи ку у књи зи: Dra go slav Mi ha i lo vić, Wie ein Fleck zurück bli eb: 
Erzählungen – Le ben, aus gewählt, über setzt und mit ei ner Ein le i tung ver se hen von Ro bert Ho del 
Mit ei ner ausführ lic hen Ein le i tung zu Werk und Le ben von Ro bert Ho del [Драгослав Ми ха и-
ло вић, О то ме ка ко је оста ла фле ка. При по вет ке – жи вот, из бор, пре вод и пред го вор Ро берт 
Ходел], Le ip zig, Le ip zi ger Li te ra tur ver lag, 2018. 

Књи гу је, не тре ба про пу сти ти да се на гла си, из ван ред но пре ве ла и при ре ди ла Ми на 
Ђу рић.

3 Вр ло су за ни мљи ви, пот кри је пље ни гра ђом из при ват ног Ми ха и ло ви ће вог ар хи ва 
(пи сма, фо то гра фи је, раз глед ни це), они ди је ло ви раз го во ра ко ји ма је те ма бли ско при ја тељ-
ство Ми ха и ло ви ћа са Бо ри сла вом Пе ки ћем, Да ни лом Ки шом, Мир ком Ко ва чем. Одје љак 
у ко ме пи сац свје до чи о то ме ка ко се Ан дрић, на свој по сло вич но дис крет ни, ско ро тај но-
ви ти на чин, ста вио у за шти ту про го ње ног пи сца, из у зе тан је, а бес крај но за бав на ху мор на 
епи зо да о за јед нич ком про пу шта њу оба ве за са Ме шом због Се ли мо ви ће ве огром не стра сти 
– фуд ба ла.

4 „Па, пр ви до ку мент про тив ме не на пи сан је у мом до си јеу ка да сам имао осам на ест 
го ди на! Да ли зна те шта зна чи по сла ти де ча ка од де вет на ест го ди на на Го ли оток?“ (59) На 
стра ни 87, пак, на и ла зи мо на сље де ћу ин фор ма ци ју: „Пре глед до си јеа до нео је пи сцу још 
не ка бол на са зна ња. Мо рао је да се су о чи са от кри ћем да је по след њи унос о ње му био са-
чи њен у фе бру а ру 1990. го ди не“.
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по да так да је у не ко ли ко на вра та ли је чен од ту бер ку ло зе) и пре суд ним до га ђа ји ма 
и ути ца ји ма у нај при јем чи ви јим да ни ма чо вје ка – у дје тињ ству, не го сто га што 
до но се и по не ку ре че ни цу о оп штим кул тур ним, еко ном ским, со ци јал ним при ли-
ка ма, срп ског дру штва де це ни ју пред Дру ги свјет ски рат. (Дра го слав Ми ха и ло вић 
ро ђен је 1930. го ди не.) Са го вор ник ау то ров је, да кле, исто вре ме но и су бје кат и „обје-
кат“ би о гра фи је. Сам Ми ха и ло вић се не ли би, при то ме, ни да пре и спи та по не ку 
мрач ну и бол ну тај ну из соп стве не про шло сти. Та ко је епи зо да о смр ти мај ке до-
не кле де ми сти фи ко ва на већ у пр вим по гла вљи ма: 

У мо јој по ро ди ци та ко ђе по сто ји тај на мо је мај ке (...) би ла је свад ба, 
мо ја мај ка је игра ла на ко лу у тој свад би. То је би ла зи ма, озно ји ла се, ле гла 
зно ја ва у хлад ну со бу да се од мо ри, за спа ла је, и кад се про бу ди ла, би ла је 
бо ле сна. И то је би ло об ја шње ње за то. (...) И из тих ре че ни ца ја сам ка сни је 
мо гао да за кљу чим да ни је би ла ту бер ку ло за мо је мај ке у пи та њу, не го да је 
био не ки або р тус ура ђен она ко ка ко су то же не ра ди ле (17–18)5.

У пр вим по гла вљи ма је, та ко ђе, оче ви дан и је дан од ва жних прин ци па пу тем 
ко јих је гра ђа ор га ни зо ва на а ка зи ва ње во ђе но – сво је вр сно су че ља ва ње ин тим ног, 
раз го вор ног дис кур са са од го ва ра ју ћим па са жи ма из Ми ха и ло ви ће ве про зе. У 
одјељ ку ко ји опи су је пр ве школ ске да не Ми ха и ло ви ће ве, у че шкој шко ли, Хо дел 
ком по ну је на по ред ни дип тих од ис ка за са мог пи сца и од улом ка из ро ма на Го ри 
Мо ра ва (озна че ног као ау то би о граф ски). У ро ма ну се, под вла чи стил ску и раз ли ков-
ну цр ту Хо дел, „не што там ни јим то но ви ма опи су ју пр ва школ ска ис ку ства“ (30), 
што нас вра ћа ста рој хер ме не у тич кој не до у ми ци оли че ној у пи та њу до ко је мје ре 
ау то би о граф ски ро ман мо ра би ти по у зда но чи ње ни чан да би исто вре ме но био и 
би о гра фи ја и ин тим на исто ри ја. Во ди нас, та ко ђе, и ка ди ле ми да ли има не чег 
ау тен тич но по е тич ног у ин хе рен тој не по у зда но сти сје ћа ња, с об зи ром и на то да 
смо сви ми, на овај или онај на чин, не по у зда ни на ра то ри соп стве них жи во та – како 
твр ди са вре ме на пси хо ло ги ја. Хо дел се, сва ка ко, не устру ча ва да под ву че од ре ђе-
не дис кре пан це на ста ле или због „ру па“ у сје ћа њу, не до стат ка по да та ка, или због 
дру га чи јих на во да или ин тер пре та ци ја у од ре ђе ном вре мен ском од сјеч ку. Је дан 
та кав ин ди ка ти ван слу чај на ла зи мо на стра ни 45, ка да Хо дел го во ри о Ми ха и ло-
ви ће вим сје ћа њи ма на про па ган ду у ве зи са се љач ким за дру га ма („Мо гу ће да се 
пи сац ни је при се тио са свим тач но“, би ље жи ау тор). 

У овом пр вом ди је лу на и ла зи мо на још је дан из ван ре дан де таљ, ко ји при по-
вр шни јем чи та њу мо же ла ко да нам про мак не. Ри јеч је о епи зо ди, тј. Ми ха и ло ви-
ће вом сје ћа њу на то ка ко ње го вој тет ки, не пи сме ној же ни, син чи та Ву ко ве пје сма-
ри це и она их учи на и зуст и да ље го во ри. Сце на је из ван ред на не са мо сто га што 
бар до не кле ко ри гу је те о ри ју о фик са ци ји, без ма ло смр ти усме ног про це са он да 
кад се дје ло за би ље жи и пу бли ку је, не го и за то што илу стру је не пре ста но пре та-
ка ње усме ног у пи са ни и пи са ног у усме ни дис курс – што је про цес су шта ствен за 
цје ло куп ну по е ти ку Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа и сва ки ред ње го вог им по зант ног 
дје ла, али на ро чи то за ка нон ске ро ма не Кад су цве та ле ти кве и Пе три јин ве нац.6

5 Овај на ра тив о га ло пи ра ју ћем обо ле ва њу и смр ти мла дих же на усљед фи зич ког 
на по ра и нео пре зног рас хла ђи ва ња по знат је и ау тор ки ових ре до ва, као не што чи ме су се 
об ја шња ва ле број не на гле смр ти, у пр вој по ло ви ни два де се тог ви је ка, мла дих же на из по-
ро ди це и су сјед ства.

6 Ис ти ца ње зна ча ја је зич ке ме ло ди о зно сти ва жан је по е тич ки ин ди ка тор по сма тра ног 
пи сца ко ли ко и не за о би ла зан тра ди циј ски фак тор. На из вје стан на чин ге то и зи ра ни ме ло-
диј ски по тен ци ја ли жар го на и ди ја ле ка та бук ну ли су у Ми ха и ло ви ће вој про зи. Прем да су 
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И сам Ро берт Хо дел, сма тра мо да је нео п ход но ис та ћи, по сје ду је ис тан ча ну 
при по ви јед ну жи цу. Са мо у на ра тив не по сло ве пот пу но не у пу ће ног чи та о ца мо же 
за ва ра ти по зи ци ја ре дак то ра и по вре ме но ко мен та то ра, што се скром но по вла чи 
иза оп се жних ис ка за ин тер вју и са ног пи сца, при че му се ком би ну ју раз го во ри које 
са Ми ха и ло ви ћи ма во де дру ги ау то ри, но ви на ри и сам Ро берт Хо дел у не ко ли ко 
на вра та. Осје ћа ње за при по ви јест ода је се и у сит ни ца ма, де та љи ма, као нпр. ка да 
ау тор би о гра фи је, због из бје га ва ња мо но то ни је, по вре ме но на зи ва пи сца „Не дељ-
ки ним су пру гом“ (он да ка да Не дељ ка Ми ха и ло вић са ма уче ству је у раз го во ру), 
али и не ким дру гим, очи глед ни јим при по ви јед ним рје ше њи ма. Јед но од њих, за 
нас на ро чи то успје ло, је сте ре фре нич но по на вља ње раз го вор ног скло па „и та ко...“, 
ко ји сво јом фре квен ци јом као да ре фе ри ше на не ку бес крај ну при чу. Оваj ре дун-
дант ни (за сам са др жај) про зни на пјев мо гао је да иш че зне из ко нач не вер зи је 
тек ста без ика кве ште те по ба зич ну ин фор ма тив ност, али са озбиљ ним по сље ди-
ца ма по ње гов из ра жај ни по тен ци јал. Слу чај нео до љи во по чи ње на ли чи на пре ци-
зно из на ђе ну син таг му ко јом Хо дел опи су је Ми ха и ло ви ћев при по ви јед ни по сту пак 
– на не ко мен та ри са ну не по сред ност фи гу ре ко ја при по ве да. Ка да Хо дел ста ви на по-
ме ну „сме је се“ уз не ки го рак, или отро ван Ми ха и ло ви ћев (ау то)ци ни зам („то је 
ме сец или два от ка ко сам ја до шао у ло гор и ја чи там Ха мле та [Смеје се]“, стр. 75), 
у тим тре ну ци ма по ма ља се нај а у тен тич ни ји од бље сак по сма тра не лич но сти.

На слов овог тек ста сто га се не од но си са мо на чу ве ну Је ре ми ће ву од ред ни цу 
ствар но сне про зе (ко ју је по ни је ло, осим про зе Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, и дје ло 
Ми ли са ва Са ви ћа, Ви до са ва Сте ва но ви ћа, не што ра ни је ве ли ког Ми о дра га Бу ла-
то ви ћа, за тим Сло бо да на Се ле ни ћа, Ми ро сла ва Јо си ћа Ви шњи ћа, итд.7), не го и на 
по е зи ју сва ко днев ног жи во та ко ју ге не ри ше Ми ха и ло ви ћев го вор у овој књи зи, 
илу зи ју не по сред ног са оп шта ва ња ко ју Хо де ло во при ре ђи ва ње чу ва. 

Хо дел, са свим оправ да но, до ста про сто ра у Ми ха и ло ви ће вом ис ка зу да је ње-
го вим ау то по е тич ким од ре ђе њи ма. На стра ни 239 про на ла зи мо опис тран спо зи-
ци је ствар но сти, на ро чи то жи ву ћих, ствар них лич но сти у на ра тив но тка ње. „Име на 
исто риј ских лич но сти ов де (те ма је ро ман Зло тво ри, прим. Н. Б.) има ју ро ма неск-
ну, а не исто ри о граф ску уло гу“ да би „ство ри ле увер љи ву збиљ ску по тку на ко јој 
се мо гла иза тка ти ова ква књи жев на фик ци ја“. И он да ка да сам пи сац про пу шта да 
на гла си ко ја је ствар на лич ност мо гу ћа ин спи ра ци ја за од ре ђе ни лик у ро ма ну или 
при по ви је ци, Хо дел га че сто на то вра ћа.8 С дру ге стра не, иа ко сам Ми ха и ло вић 
не ри јет ко и де ци ди ра но под вла чи раз ли ку из ме ђу до ку мен та ри сти ке и ствар но сне 

Ти кве „ур ба на“, а Ве нац „ру рал на“ про за, ври је ди на по ре до ста ви ти њи хо ве опи се из уста 
са мог ау то ра: „је зик Ти ка ва сам упио као жу бор и пев јед ног гра да у ко јем сам по сле за тво ра 
и ло го ра на шао сло бо ду“ (131) и, о Вен цу, „тај је зик је ме не про сто по тре сао кад сам ви део 
и чуо ка ко то мо же да зву чи. Кад сам ста вио на па пир и чуо, бо ље ре ћи ви део ка ко он мо же 
да пе ва, био сам ус хи ћен“ (188).

7 Хо дел не про пу шта, на не ко ли ко мје ста, да ус по ста ви ко ре ла ци ју из ме ђу ствар но сне 
про зе и чу ве ног цр ног та ла са ју го сло вен ског фил ма.

8 Из ове пре по зна тљи ве по е тич ке од ли ке Ми ха и ло ви ће вог при по ви јед ња, а на ро чи то 
по тен ци ра ног по ступ ка ска за у ро ма ни ма Кад су цве та ле ти кве и Пе три јин ве нац, про ис те кло 
је за пи сца мно штво нео бич них си ту а ци ја, у ра спо ну од ко мич них до из ра зи то не при јат них. 
О пр вом пи сац ка же: „Што је још сме шни је, мо јим ли те рар ним три ко ви ма на се да ју и не ки 
пра ви Ду ша нов ча ни из оног вре ме на, ко ји још ко па ју по се ћа њи ма да од го нет ну под ко јим 
се књи жев ним име ни ма кри је он да шњи пра ви ста нов ник тог кра ја (...)“ (149), а о дру гом, пак: 
„Са Пе три јом сам имао гро зне пе тља ви не, и то упра во због окол но сти и на чи на ка ко сам 
ту књи гу пи сао“ (188). „Пе тља ви не“ су се из вр гле и у ду го тра јан суд ски про цес, у ко ме је 
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про зе, да гра ни це ни ти су та ко ја сне ни ти их је мо гу ће чвр сто уста но ви ти свје до-
чи и став из Го лог ото ка пре ма ко ме он не же ли да го во ри као објек ти ван на уч ник, 
не го као „све док, жр тва и уче сник“ (229). Ла кон ска из ја ва, из диг ну та ско ро до по е-
тич ког кре да – „Ја сам се тру дио да не об ма њу јем“ – свје до чи ко ли ко о ка рак те ри-
сти ка ма дје ла то ли ко и про фи лу лич но сти пи сца ко га упо зна је мо као чо вје ка, а не 
са мо као ау то ра. Смрт ау то ра у на ра то ло шком сми слу ис по ста вља се с Ми ха ило-
ви ће вом слу ча ју као не у спио екс пе ри мент. 

Кроз ви ше крат не раз го во ре Хо дел на сто ји да Ми ха и ло ви ћа на ве де да де фи ни-
ше сво је кључ не по е тич ке по сту ла те. Пи сац ни је оп се жан ни де та љан у од го во ри-
ма. Про бле ми, ко је је Хо дел озна чио као по е то ло шке, не што оп шир ни је се раз ла жу, 
на при мјер, на стра ни 201, али и та да пи сац ви ше го во ри о сум њи у соп стве не спо-
соб но сти и рва њу са гра ђом: „јед ног тре нут ка се по ја ви ла пу ко ти на из ме ђу ши ри-
не ро ма неск ног за хва та и мо гућ но сти глав ног ју на ка да га сво јом ви зи јом са вла да“ 
(201), „увек сте у су ко бу са сво јим спо соб но сти ма (...) тек сто ви с из ве сним про бле-
ми ма у од но су на ма те ри јал ну исти ну“ (201). По не кад, до ду ше ри јет ко, бу де ри је чи 
о (са мо)иден ти фи ка ци ји у од но су на не ке дру ге ау то ре (у не ко ли ко на вра та апо стро-
фи ран је Сол же њи цин). Увид у од ре ђе ни по е тич ки прин цип код овог пи сца до ла зи 
при на кнад ном иш чи та ва њу, при ре ди го ва њу, ка да он, пре ма соп стве ном свје до-
че њу, при мје ћу је да је не што на пи сао „по шту ју ћи не ка кве прин ци пе, не ка кву по-
е ти ку“ (245). Хо дел због то га, чи ни се, ре зи ми ра као на уч ник и све срд ни про у ча-
ва лац Ми ха и ло ви ће вог дје ла да у цје ли ни овог но ве ли стич ког опу са „мо гу да се 
пре по зна ју два ка рак те ри стич на опре де ље ња. Док је у не ким при по вет ка ма на гла-
ше на рад ња, а као те ма су углав ном узе те те шке људ ске суд би не, дру ге се за сни ва ју 
на из о ста вље ном си жеу и ис так ну тим сли ка ма сва ко дне ви це“ (123). Ово, да ка ко, 
ни је је ди но мје сто на ко ме се Хо дел из ја шња ва о при ро ди Ми ха и ло ви ће вог на ра-
тив ног по ступ ка, али је упа дљи во да у овој књи зи на том пи та њу ау тор на ро чи то 
не ин си сти ра. 

На са мом кра ју, ван би о граф ског на ра тив ног мо за и ка са чи ње ног од ау то био-
граф ских ис ка за Ми ха и ло ви ће вих, про зних и на уч но-ко мен та тор ских па са жа Ро-
бер та Хо де ла, до но се се и хро но ло ги ја жи во та и ра да, по пис на гра да и при зна ња, 
спи сак екра ни зо ва них дје ла, по пис мо но гра фи ја и збор ни ка ра до ва о пи сцу, од лом-
ци из 11 тек сто ва Ми ха и ло ви ће вих ко ле га пи са ца о ње го вом дје лу, као и имен ски 
ре ги стар. 

Књи га Ре чи од мра мо ра, осим што да је нео цје њив до при нос на шој би о гра-
фи сти ци и про у ча ва њи ма дје ла ве ли ког са вре ме ног пи сца, исто вре ме но је и jедно 
на ра тив но огле да ло, јед на бар на тре нут ке, ау то би о гра фи ја о дру ги ма. Јер, чи та ју ћи 
је, ко ли ко год oн на сто јао да се са кри је, об ли ку је се и лич ност са мог ау то ра, Ро бер-
та Хо де ла, и чи та о цу је пот пу но ја сно ко ли ко је у ње му, осим на уч не пе дант но сти, 
и го то во дје ти ње ра до зна ло сти, не пре кид но буд не по све ће но сти свом пред ме ту.

Др Не дељ ка В. Бје ла но вић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност

Бе о град
npe ri sic @gmail.com  

Уд ба тра жи ла, у име кли јент ки ње Ми ле не Сте фа но вић, и обе ште ће ње за „укра де ну“ жи вот-
ну при чу (188–189). 


